

【特別報導】

超越己身病痛，散播仁心給原鄉的超人醫生～北醫大醫學系校友徐超斌醫師

醫學院蔡尚穎副院長邀請台東縣達仁鄉衛生所主任徐超斌醫師返回母校，於11月15日上午10時在教研大樓一樓3102教室，為醫學系五年級的學弟妹上一堂課「楓林醫學漫談～與超人相遇：守護4,141個心跳的中風醫師徐超斌」。其就讀北醫時，最難忘的黃德修教授與鍾文政教授，也特別趕來聆聽他的演講。

「只剩右手右腳的我，活著是否還能感動別人，這才是我念茲在茲的。」徐超斌醫師說。他是本校醫學系第29屆校友，毅然決然地放棄高薪返鄉服務，工作拼命到中風，經過一年復健後，只剩下右手右腳能活動自如的他，又返回崗位繼續服務，還立下了建設南迴醫院的宏願，實為母校之典範。【圖：徐醫師分享了自己的從醫之路】



徐醫師曾服務奇美醫院急診室3年，現在擔任台東縣達仁鄉衛生所醫師兼主任，是4千名鄉民唯一的醫生，在當地被譽為「部落的超人醫生」。每月環山看診路程，足以環島四次。這條山路，你在地圖上必須費心尋找，但他卻放棄大醫院的高薪，來到自來水都接不到的小村。在鄉民的眼中，不僅醫術高超，同時也是一輩子值得信賴的朋友。

當台北市每62人擁有一位醫師，台東達仁鄉4,141人，卻只有1位徐醫師。為解決偏鄉醫療資源貧乏，7年來，他拚命工作。無分假日，一天16小時，一星期環山看診的車程恰好環台一周，2006年9月18日凌晨一時，在連續工作80多個小時，看完最後一位病人，在他創立的大武急救站，突然中風倒下。那年，他才39歲。在救護車上，他擔心的不是自己的安危，而是病人怎麼辦？要找誰看病？



【圖：徐超斌醫師（中）與北醫同學合影】

由於超人醫師的傻勁與拚勁，24小時急救站、夜間及假日門診、巡迴醫療終於成立，搖搖欲墜的衛生所更有嶄新面貌。徐醫師說是這些民眾教會他如何做一個好醫生，也是讓他再站起來的力量，他又怎能不用生命守護？徐超斌醫師最大的心願是看到南迴醫院的成立，他表示「生活的目的在追求自身的幸福和快樂，生命的意義是在別人的苦難上看見自己的責任與使命。」對世界而言，每個生命都是一份珍貴的禮物，理應受到平等的對待與照顧，不該有貧富貴賤或居住區域的分別。南迴醫院不僅僅是一間醫院，更是一個理念，一份願景。

「我燃燒自己全部的生命，只為能換來社會大眾能開始抬起頭來對著身旁四周或偏遠地區的弱勢族群多望一眼、多關心一些。單看短短10年、20年，它只是一間不斷虧損燃燒金錢的無底洞，但如果我們把時間的軸距拉長，看得更深更遠，南迴醫院若能成功生存，它的經營模式以及人與人之間的關懷互動，將來能在全世界的各個角落複製下去，那會是多麼巨大的正面能量，屆時對於我們的後世子孫而言，『活得快樂、死得善終』將不再是遙不可及的夢想。」徐超斌醫師眼神中閃耀著光芒，似乎已看到夢想一步一步的實現。(文/醫學院・公共事務處)【圖：徐超斌醫師親切地幫學弟妹簽書】



【圖：徐醫師以說故事方式演講，樂觀進取的生命熱力感染了所有的與會者】